
Аў та ма біль, які тра піў на наш 
тэст-драйв, на ле жыць ад кры та му 
ак цы я нер на му та ва рыст ву «Бе ла-
рус кі на род ны банк» і вы ка рыс тоў-
ва ец ца, што вель мі важ на, як служ-
бо вы. Ма шы на што дня раз во зіць 
пош ту і роз ную да ку мен та цыю ў 
ме жах ста лі цы, пе ра адоль ва ю чы 
да 140 кі ла мет раў на пра ця гу пра-
цоў на га дня. На аў та ма бі лі пра еха лі 
ўжо амаль 10 ты сяч кі ла мет раў, та-
му са мы час ра за брац ца, якія праб-
ле мы з'я ві лі ся за час экс плуа та цыі. 
Пра гэ та мы па гу та ры лі з на чаль-
ні кам ар га ні за цый на га ад дзе ла 
кі ра ван ня, раз віц ця і пад трым кі 
бан каў скай інф ра струк ту ры бан-
ка Мі ка ла ем ЛУ КА ШЭ ВІ ЧАМ. Але 
спа чат ку тро хі гіс то рыі.

Ча му так дзіў на 
вы гля дае?

Са праў ды, знеш насць у BMW і3 
фу ту рыс тыч ная. Вель мі ці ка вы ку-
заў зроб ле ны з вуг ляп лас ты ку, пры 
гэ тым у асно ве ля жыць ме та ліч ная 
ра ма, у якой сха ва ны 170-моц ны 
элект ра ру ха вік з ця гай 250 Нм. 
І — за раз усе фа на ты мар кі па він-
ны вы дых нуць — у гэ та га аў та ма-
бі ля зад ні пры вад, які, за бя га ю чы 
на пе рад, на ват на сліз кай да ро-
зе ўпэў не на ўтрым лі вае ма шы ну. 
Элект ра кар ва жыць уся го 1200 кі-
ла гра маў, яго даў жы ня — 3999 мі-
лі мет раў, так што па апош нім па-
каз чы ку ён пры бліз на ад ноль ка вы 
з Ореl Соrsа — ма лень кім га рад-
скім хэтч бэ кам.

Не звы чай ны вон ка вы вы гляд 
тлу ма чыц ца па тра ба ван ня мі ін-
жы не раў: ка лі хо чаш зра біць кам-
форт ны га рад скі аў та ма біль, то ўсё 
вы ра шае не аэ ра ды на мі ка і вы со-
кая хут касць, а га ба рыт ная даў жы-
ня і ўнут ра ная кам па ноў ка. Акра мя 
та го, аў та гі ган ты ў апош нія га ды 
па сту по ва па каз ва юць элект ра ка-
ры — а як іх рас па знаць у па то ку, 
ка лі не па знеш нас ці? Ды зай не ры 
ня мец кай мар кі па пра ца ва лі вель мі 
сур' ёз на, і ў вы ні ку атры маў ся аў-
та ма біль, які сме ла мож на на зваць 
га рад ской ма шы най бу ду чы ні.

Пры зна ём стве з аў та ма бі лем 
кі да ец ца ў во чы, на коль кі вя лі кія 
і ад на ча со ва вуз кія ў яго ко лы — 
155/70 R19. Прак тыч на ма та-
цык лет ныя шы ны з'я ві лі ся тут 
не прос та так: яны эка но мяць 
элект ра энер гію, а так са ма 
лепш ко цяц ца. Зра зу ме лая 
спра ва: знай сці та кую гу му ў 
на шай кра і не не рэ аль на. Па 
сло вах Мі ка лая Лу ка шэ ві ча, 
зі мо выя шы ны Brіdgеstоnе 
да вя ло ся вез ці з Гер ма ніі пад 
за каз. Вось і пер шая праб-
ле ма: ка лі куп ля е це не звы-
чай ны аў та ма біль, будзь це 
га то выя да не тры ві яль ных 
скла да нас цяў.

З-за та го, што аў та ма біль да-
во лі вы со кі, а шы ны вуз кія, ад ра зу 
з'я ві ла ся асця ро га, што ўзім ку на 
ім пе ра соў вац ца не каль кі не бяс-
печ на. «Так, гэ тая ма шы на — не 
зу сім для зі мы, — зга джа ец ца Мі-
ка лай. — Кі роў ца, які што дня на ёй 
ез дзіць, скар дзіў ся, што яго ча сам 
за но сіць, ад нак са мной та ко га не 
ад бы ва ла ся. Аў та ма біль вель мі 
доб ра тры ма ец ца на да ро зе, але 
на ту раль на, ка лі ўвай сці ў па ва-

рот на вель мі вы со кай хут ка сці, то 
лю бую ма шы ну мо жа за нес ці. Так 
што спя шац ца не вар та».

Яшчэ вон ка ва «чап ляе» лі нія 
шклен ня — яна ла ма ец ца рэз ка і 
бес цы ры мон на, ні бы ўсім на зло. 
Вя до ма, за ча роў ва юць і кант рас-
ныя эле мен ты ку за ва. Знеш насць 
атры ма ла ся ін ша род ная, але за-
вер ша ная. А коль кі лю дзей пры-
цяг вае гэ ты элект ра кар! Лю бы 
пры пы нак на свят ла фо ры ста не 
для кі роў цы-ін тра вер та са праўд-
най праб ле май, бо гэ тая ма шы-
на — па ста ян на ў цэнт ры ўва гі. Са 
знеш нас цю ра за бра лі ся — а што ж 
ча кае ўнут ры?

Са лон — 
з бля ша нак і бу тэ лек

Пе рад тым, як па тра піць унутр, 
трэ ба ад крыць дзве ры — а яны тут 
ня звык лыя. Пя рэд нія зроб ле ныя 
кла січ на, а вось зад нія ад кры ва-
юц ца су праць хо ду. Цэнт раль най 
стой кі тут ня ма, та му тра піць на 
зад няе ся дзен не лёг ка — і зда ец-
ца, што мес ца там зу сім ня ма. Ад-
нак гэ та не так: за кі роў цам на ват 
рос там 190 сан ты мет раў сва бод на 
раз мя шча ец ца па са жыр та ко га ж 
рос ту. Да рэ чы, ма шы на не па ды-
дзе для пя ця рых ча ла век: цэнт-
раль нае мес ца на за дняй ка на пе 
за няў двай ны пад шкля нак, па топ-
ле ны ў ся дзен не.

Ка лі Мі ка лай за во дзіць аў та-
ма біль, то вы свят ля ец ца дру гая 
праб ле ма. «Ба чы це, за раз мак-
сі маль на маг чы мы за пас ма гут-
нас ці — уся го 100 кі ла мет раў, а 
ле там — больш за 250», — ка жа 
ён. Гэ та звя за на з на ды хо дам зі-
мы: у дзень тэст-драй ву на ву лі-
цах ста лі цы ста яў 15-гра дус ны 
ма роз. Са праў ды, хо лад знач на 
з'я дае ёміс тасць ба та рэі — і гэ та, 
на жаль, не міф. Пры куп лі элект-
ра ка ра трэ ба ўліч ваць, што ўзім-

ку маг чы масць ру ху мо жа быць 
аб ме жа ва ная. І, да рэ чы, ба та рэя 
гэ та га аў то ў вель мі доб рым ста-
не, па коль кі ма шы на ні ко лі не раз-
ра джа ла ся да ну ля і на бы тая бы ла 
но вай у са ло не ў Гер ма ніі.

Дык вось, фу ту рызм ма дэ лі 
пра цяг ва ец ца і ў са ло не. Ма тэ-
ры я лы, якія аб сту па юць кі роў цу і 
па са жы раў, «ды ха юць» эка ла гіч-
нас цю: алю мі ній — гэ та пе ра пра-
ца ва ныя бан кі ад на по яў, тка ні на 
ся дзен няў — з плас ты ка вых бу тэ-
лек. Важ на пад крэс ліць, што вы нік 
атры маў ся вель мі да ра гі на вы гляд 
і на воб ма цак. Ня хай ма тэ ры я лы і 
зроб ле ныя з учо раш ніх ад хо даў, 

ні пра якую стра ту якас ці ка заць 
не пры хо дзіц ца.

Геа мет рыя пя рэд няй па нэ лі 
спа чат ку вель мі ня звык лая — але 
лі та раль на праз паў га дзі ны яз ды 
да яе пры вы ка еш і не ра зу ме еш, 
ча му не ва ўсіх аў та ма бі лях ро бяць 
та кім чы нам. Мі ні ма лізм пры бо раў 
ства рае ад чу ван не лёг кас ці, два 
эк ра ны вы вод зяць усю не аб ход ную 
ін фар ма цыю. Да рэ чы, гэ тая ма шы-
на зу сім не ў поў най кам плек та цыі: 
ска жам, ня ма ка ме ры за дня га ві ду, 
хоць ёсць парк тро нік, клі мат-кант-
роль — толь кі на ад ну зо ну. Але 
ня ма ад чу ван ня, што ця бе не дзе 
пад ма ну лі ці ча гось ці не да да лі. 
А муль ты ме дый ная сіс тэ ма гэ та га 
аў та ма бі ля — са праўд ны стан дарт, 
на які па він ны аба пі рац ца ўсе аў та-

ма біль ныя кам па ніі.

Што здзі ві ла, дык гэ та се-
лек тар пе ра клю чэн ня пе ра-
дач — та кі ад рос так збо ку ад 
ру ля, які кры ху на гад вае «ка-
чар гу» аме ры кан скіх аў та ма-
бі ляў. Сён ня ма ла хто мо жа 
са бе да зво ліць змя ніць кла-
січ ную схе му пры бо раў, але 
экс пе ры мент BMW да каз вае, 
што маг чы ма ўсё.

Што да ты чыц ца ба гаж-
ні ка, то ён ма лы — уся го 
260 літ раў, але зад нія ся дзен-

ні склад ва юц ца ў ідэа льна роў ную 
пад ло гу — та ды аб' ём скла дзе 
пры стой ныя 1100 літ раў. Да рэ чы, 
спе ра ду пад ка по там зна хо дзіц ца 
не вя лі кі да дат ко вы ба гаж нік, по-
бач — уся го ча ты ры спе цы яль ныя 
бач кі: пад асту джаль ную і тар маз-
ную вад касць, шкло ачы шчаль нік, 
а так са ма для вад ка сна га ацяп-
ляль ні ка. Вось і ўсё аб слу гоў ван-
не: трэ ба толь кі ў час усё за лі ваць. 
Па пла не тэх ніч нае аб слу гоў ван не 
трэ ба прай сці раз у два га ды.

Пе рад тым, як ад пра віц ца ў да-
ро гу, аў та ма біль трэ ба тро хі пра-
грэць — тут ёсць па да бен ства з 
бен зі на вы мі і ды зель ны мі са бра та-
мі. Але ў на шым вы пад ку пры чы ны 
ін шыя: не хо чац ца траў ма ваць ба-
та рэю, а так са ма не хо чац ца, каб 
элект ра кар пад тар маж ваў. Не каль-
кі хві лін — і ва дзі цель пе ра клю чае 
се лек тар пе ра дач у ста но ві шча 
Drіvе. Дык як жа едзе BMW і3?

Здань на да ро гах
Ці шы ня — гэ та сло ва, якое ў 

поў най ме ры ха рак та ры зуе тое, як 

гэ ты аў та ма біль едзе. Элект ра ма-

тор пра цуе ледзь чут на, шу ма і за ля-

цыя — на вы шы ні, та му ня ма роз-

ні цы, ста іць BMW і3 на свят ла фо ры 

ці едзе з хут ка сцю 60 кі ла мет раў у 

га дзі ну. Ма шы на вель мі ўпэў не на 

раз га ня ец ца: па паш пар це 100 кі-

ла мет раў у га дзі ну яна да ся гае за 

пяць-шэсць се кун ды. Па сло вах Мі-

ка лая, ад чу ва ец ца гэ ты раз гон на 

5-6 се кунд. Пад пе дал лю га зу ў кі-

роў цы — мак сі маль ная ад да ча з мі-

ні маль ных аба ро таў, та му ў па то ку 

ён ад чу вае ся бе вель мі ўпэў не на.

Ці ка ва, што та кая ды на мі ка 
элект ра ка ра — гэ та трэ цяя праб-
ле ма ў рам ках пе ра мя шчэн ня па 
бе ла рус кіх да ро гах. «Сі ту а цыя: 
ма шы на на не рэ гу ля ва ным скры-
жа ван ні збі ра ец ца па вяр нуць на 
ад на па лос ную да ро гу — і рап там 
кі роў ца ба чыць уда ле чы ні наша 
аў то. Пер шая ма шы на спа кой на 
вы кон вае ма неўр, кі роў ца пе ра-
стае гля дзець у бок і3, а дар ма: 

элект ра кар на столь кі бяс шум ны і 
рэз кі, што мож на на ват не за ўва-
жыць, як ён пе ра адо лее гэ тую ад-
лег ласць», — рас па вёў Мі ка лай.

У гэ тым аў та ма бі лі мож на не 
ка рыс тац ца пе дал лю тор ма зу 
наогул — ка лі ад пус ціць пе даль га-
зу, ма шы на ад ра зу па чы нае за па-
воль вац ца. Зад нія фа ры пра цу юць 

у аў та ма тыч ным рэ жы ме, та му пра 

бяс пе ку пе ра жы ваць ня вар та. Па-

доб ны фар мат ру ху — яр кі прык лад 

рэ жы му рэ ку пе ра цыі: ка лі BMW і3 

спы ня ец ца, на за па ша ная энер гія 

вяр та ец ца ў ба та рэю для паў тор-
на га вы ка ры стан ня. А яшчэ гэ та 
вель мі зруч на, та му што тар ма зы 
прак тыч на не знош ва юц ца.

Вы твор ца гэ та га элект ра ка ра 
вель мі ша нуе тра ды цыі, та му ма шы-
на на бы ла ад сва іх са бра таў вост ры 
руль, які ім гнен на рэ агуе на ра шэн ні 
кі роў цы, а так са ма са бра ную пад вес-
ку, якую з на цяж кай мож на на зваць 

тро хі жорст кай. За час тэст-драй ву, 
на ват пры ўва хо джан ні ў па ва рот 
з хут ка сцю 60—70 кі ла мет раў у га-
дзі ну, за днюю част ку ма шы ны не 
зне сла ні ра зу — а гэ та за днеп ры-
вад ны аў та ма біль!

Ці ёсць у Бе ла ру сі 
інф ра струк ту ра 
для элект ра ка раў?

На жаль, па куль усё ў па чат ко-
вай ста дыі — і гэ та, на пэў на, ад на з 
пры чын, па якой BMW і3 афі цый на ў 
Бе ла ру сі не пра да ец ца. За ра джац-
ца мож на ад звы чай най ра зет кі, 
праў да, гэ та ад бя рэ шэсць-сем га-
дзін. Спе цы яль ных за рад ных стан-
цый у ме жах ста лі цы — больш за 
дзесяць, ня ма лы ўнё сак у раз віц цё 
сет кі ро біць і БНБ-Банк, які ад крыў 
дзве аб са лют на бяс плат ныя за рад-
кі ў Мін ску і ад ну — у Грод не.

Уста ля ван не за рад ных стан-
цый для элект ра ма бі ляў ад Бе-
ла рус ка га на род на га бан ка за-
пла на ва на ў рам ках пра гра мы 
«СМАрт Энэр джы», якая рэа лі-
зу ец ца пры пад трым цы Паў ноч-
най эка ла гіч най фі нан са вай кар-
па ра цыі. Гэ тая пра гра ма на кі ра-
ва на на са дзей ні чан не раз віц ця 
элект ра транс пар ту і за рад най 
інф ра струк ту ры ў Бе ла ру сі.

Што мож на ска заць пра BMW і3 
у вы ні ку? Ка неш не, па куль яшчэ 
не ха пае за ра дак, зі ма па мян шае 
ёміс тасць ба та рэі, але для тых, хто 

кла по ціц ца аб эка ла гіч нас ці і эка-
на міч нас ці свай го транс пар ту, для 
пры хіль ні каў тэх на ло гій бу ду чы ні 
элект ра ма бі лі — гэ та ўжо хут чэй 
«сён ня», а не да лё кае «заўт ра».

Гэ та ма шы на ство ра на для мер-
най га рад ской яз ды, та му ў ідэа ле 
трэ ба раз гля даць яе як да дат ко вы 
сро дак пе ра мя шчэн ня. Але якая 
коль касць бе ла ру саў мо жа на быць 
са бе дру гі аў та ма біль на элект ра-
ця зе па ца не то па ва га бен зі на ва-
га або ды зель на га се да на той жа 
Аudі? Вя до ма, пы тан не ры та рыч-
нае, ад нак тое, што та кія элект-
ра ка ры з'яў ля юц ца на бе ла рус кіх 
да ро гах, уно сіць у шэ расць буд няў 
рэ аль ную эк зо ты ку. І цал кам маг-
чы ма, што, уба чыў шы на свят ла-
фо ры BMW і3, на ва та ры аба вяз ко-
ва за ду ма юц ца над тым, каб ку піць 
са бе та кую ма шы ну.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

Фо та Ган ны ЗА НКА ВІЧ.

27 студзеня 2018 г. 11РЭПАРТАЖ

АЎ ТА МА БІЛЬ АЎ ТА МА БІЛЬ 
З ПРЫ СТАЎ КАЙ «АЙ-»З ПРЫ СТАЎ КАЙ «АЙ-»

Тэс ту ем, мабыць, са мы не звы чай ны элект ра кар су час нас ціТэс ту ем, мабыць, са мы не звы чай ны элект ра кар су час нас ці
У нас экс клю зіў ныя аў та ма бі лі су стра ка юц ца рэд-

ка. За бяс пе ча ныя лю дзі хут чэй звер нуць ува гу на 

ма гут ны і ёміс ты па за да рож нік, чым на ма лень кі 

спорт кар. Яшчэ б: да ро гі ў нас доб рыя, але не 

ідэа льныя, на двор'е час та пад но сіць сюр пры зы 

(та му каб ры я ле ты ў на шых шы ро тах не над та ка-

ці ру юц ца), ды і на вош та пры цяг ваць да ся бе ліш-

нюю ўва гу? Але ка лі не звы чай ны аў та ма біль усё 

ж аказ ва ец ца на бе ла рус кіх да ро гах, то гля дзець і 

вы ву чаць яго бу дуць па ста ян на — так і ад бы ло ся 

з BMW і3, коль касць якіх у на шай кра і не мож на па-

лі чыць па паль цах ад ной ру кі.


